

思政建设

加强家风建设，弘扬社会主义核心价值观

阮奠英

(曲靖市烟草公司会泽分公司 654200)

摘要：家风是一个家庭或家族世代代、口耳相传的习俗或传统，家风包括家教、家规等。在家风的影响下，优良的传统潜移默化，并世代相承。家风成为社会风气的一个重要载体，良好的家风无论是对于一个家庭还是对整个社会来说，有着非常重要的含义。重视家风建设，是社会主义核心价值观的必然需要。

关键字：家风；家教；社会主义核心价值观

引言：随着国人素质教育的日益加强，家风也日益受到人们重视，家风的确立，是对社会主义核心价值观理念的集中体现，也是对中华民族优良品德的展现。社会主义核心价值观对家风，也能起到正向的激励和导向作用。

一、家风的特征

(一) 相对稳定性

相对稳定性指的是家庭在社会形成过程中，具有稳定的生活作风、个人行为习惯、人情世故和为人处世等。家风具有相对稳定性，它是一个家庭约定俗成的习惯，时时刻刻都会对家庭产生影响。因此，家风对每一个家庭成员个人行为，都能够产生规范化与控制作用，从而促进了整个家庭以及家族人际关系的和谐和个人素质的提高。

(二) 时代性

家风的形成与当时的社会条件和社会环境是密不可分的，家风往往能反映出当时时代的情况。每个时代都存在着各自的发展问题和不同规律，家风也是如此，在不同时代背景下，受家风的影响，家长对孩子的教育观念，也会有所改变。新时代背景下的家风，更切实的贴合社会的发展。

(三) 传承性

家风是由祖祖辈辈世代相传的，每一个家庭成员能够严格要求和规范自己的作风和行为，离不开良好家风的督促和约束。例如中国知识分子第一人的梁启超，把培养子女的原则定为智育、美育、德育，在他的影响下，产生了一门三院士的佳话。

二、家风与社会主义核心价值观的关系

家庭教育，是一个现代社会市场经济蓬勃发展的重要产物，在外漂泊游子们的羁绊。家俭则兴，人勤则健；能勤能俭，永不贫贱可见家风对一个家庭的深远影响。富强、民主、经济社会发展、安全、独立、平安、正义精神、法律、爱国主义、敬业奉献精神、忠诚、友善的社会主义观，为中国新时代家风文明的建立提供了重要方向。

三、良好的家风所包含的内容

北宋范仲淹的家风是为官心存君国，岂计身家，表达了立德修身，对国至尽忠的思想理念。亲爱我，孝何难，亲憎我，孝方贤；亲有过，谏使更，怡吾色，柔吾声；见穷苦亲邻，须加温恤，这些立德修身、爱国爱民、尊老爱幼、互相帮助体谅的家风，是良好家风形成的核心内容。

四、家风所面临的机遇与挑战

良好的家风对家族的传承和孩子的发展具有重要意义，随着经济时代的快速发展，家长对孩子家风的教育不够重视，忽视了良好的家风对孩子品格的培养。如果家长没有起到言传身教的作用，那对孩子的行为习惯、思想道德方面，都会有着不利的影

响。所以，要让家风建设在每个家庭中都得到重视。修身、齐家、治国、平天下，特别是各级引导人员党员领导干部要牵头抓好家风。习近平总书记重视引导共产党员工作者的良好家风问题。注重家风工程建设，使社会主义核心价值观成为家风工程建设的重要引导动力。用自身的实践，表达了对党和人民群众的忠心，用高尚的道义品行体现马克思主义理念。共产党员带领干事搞好了家风工程建设，能够提高党员干部的自身素质，可以在人民群众中起到引领作用。

五、做好良好家风建设，对弘扬社会主义核心价值观的意义
父母是孩子的第一任老师，孩子的一言一行，都反映了父母的品德，所以父母言传身教，对家庭教育的延续、孩子形成正确的人生观、培养优良的素质品行，具有重要的意义。

搞好家风构建管理工作，可以顺应大数据时代的蓬勃发展。因为互联网社交的多样性与鲜活性，对年轻群体来说有很多吸引力。重视构建家风建设，有利于宣传社会主义核心价值观。构建良好的家风，能够促进整个社会的良好风尚，增强民众的进取心，规范个人言行，还可以抑制网暴的形成。良好的家风可以促进家庭的团结、和谐，让年轻人懂得积极进取，在一定程度上改善了社会风气。每个不同的家庭看似各有各的不同，但经过传统文化的长期熏陶下，家风也呈现出了很多共通的地方，比如，“诚信、勤俭、和善、忍让”是最普遍的要求，一个诚实守信的商人，决不会生产假冒伪劣的商品，甚至利用不正当的手段来谋取自理，一个爱岗惊讶的职员，也会诚心诚意地投入到工作中；我国传统的儒家文化，一直都在教育人们要有担当、有进取心，这样的家风也是我们每一个家庭应该做到的，一个懂得进取的人，他一定要有一个宽广的胸怀，有一颗爱国的心。

结束语：优良的家风是一个人在人生道路中的风向标，优良的家风也会引领和规范着个人的言行举止。修身齐家治国平天下，优良的家风引领着青少年要“爱国爱家爱人民、讲德讲孝讲文明”。家风建设不仅仅是家庭文化内在的表现，更是社会主义核心价值观的体现，做好家风建设，可以增强人民群众的思想觉悟意识，形成优秀的社会风尚，也是进一步弘扬社会主义核心价值观必然要求和基本条件。

参考文献：

- [1]杨亚楠. 社会主义核心价值观引领下的家风建设研究[D]. 河北农业大学,2020.
- [2]马方超. 新时代我国家风建设问题研究[D]. 河南工业大学,2019.
- [3]陈霞. 社会主义核心价值观引领下的新时代家风建设研究[D]. 中北大学,2018.